

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Применение комендантского часа в России, Украине и за рубежом

Латыпов Эдуард Сагитъянович

Студент

Нижневартовский государственный гуманитарный университет, Факультет

гуманитарных и социальных наук, Нижневартовск, Россия

E-mail: eduard_nv@mail.ru

15 апреля 2009 года Госдумой был принят Закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и одобрен Советом Федерации 22 апреля. 28 апреля 2009 года президент РФ подписал одобренные Думой поправки к закону. Статья 14.1. закона устанавливает меры по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей. В этих поправках субъектам РФ даётся право устанавливать «меры по недопущению нахождения детей (лиц, не достигших возраста 18 лет) в ночное время в общественных местах, в том числе на улицах, стадионах, в парках, скверах, транспортных средствах общего пользования без сопровождения родителей...». [1] Этой же статьёй регионам даётся право определять, как именно милиционеры будут доставлять обнаруженного ночью подростка домой (или в спецраспределитель), а так же конкретный перечень «общественных мест» и конкретную продолжительность ночного времени. В качестве стандарта предлагается временной промежуток с 22 до 6 часов.

Теперь власти субъектов России могут запретить лицам, не достигшим 18-летнего возраста, находиться в общественных местах и на улицах без сопровождения взрослых в данный промежуток времени.

Этот закон ни к чему не обязывает региональные власти, лишь даёт им такое право. Тем не менее, местные законодатели по всей России тут же яростно ринулись это право реализовывать.

Закон предусматривает, что комендантский час может быть сокращен в зависимости от климатических условий и времени года. Также власти субъектов РФ смогут по своему усмотрению изменять возрастные рамки, оговоренные в законе, однако снижать их разрешено не более чем на два года с учетом местных традиций.[2]

С мая 2008 года «комендантский час» для подростков начал действовать в **Кемеровской области**. С марта 2009 года комендантский час для детей начал действовать и в **Санкт-Петербурге**. С 7 июля 2009 года комендантский час для подростков был введен также в **Свердловской области**. Возрастной порог снижен в данных регионах до 16 лет. Также комендантский час введен в действие в **Запорожской области, в Москве и Подмосковье, а также в Башкирии**. [3].

За первоначальное нарушение закона родителям непослушного ребенка грозит штраф от 500 до 1 000 рублей. Если же в течение года ситуация повторяется, то с родителей взыщут 2000 рублей. В Свердловской области за нарушение закона штраф будут выплачивать организации, в которых обнаружат подростков. Самый большой штраф составляет 30 тысяч рублей.

Если обратить внимание на Европу, то, к примеру, в **Германии** комендантский час для лиц младше 16 лет строго выполняется, а посещение поздно вечером и

Конференция «Ломоносов 2011»

ночью развлекательных мест несовершеннолетними запрещено практически во всех цивилизованных странах.

Подобные законы действуют в Чувашии, Краснодарском и Пермском краях, Архангельской, Белгородской, Владимирской, Пензенской, Орловской и Смоленской областях.

- В Германии закон запрещает детям до 14 лет присутствовать в общественных местах после 8 вечера, а подросткам до 16 лет - до 10 вечера.

- В Великобритании полицейским разрешили доставлять домой детей до 16 лет, если их обнаружат одних на улице после 9 вечера.

Власти Великобритании ввели комендантский час для детей. Согласно новому английскому закону, местные власти смогут вводить комендантский час для детей до 15 лет. Закон вступил в силу с 1 августа 2001 года. До сих пор ограничения могли касаться только детей до 10 лет. [4] Комендантский час может быть применен не только в местах, где систематически происходят беспорядки, но также и к отдельным лицам - участникам этих беспорядков.

В 1997 году подобная практика была опробована в Шотландии и дала положительные результаты. Через шесть месяцев со дня введения комендантского часа подростковая преступность упала на 40 процентов.

18 мая 2010 года на пресс-конференции в Киеве председатель Алексей Косарев сообщил, что предполагается, что комендантский час для детей до 16 лет во время учебного года будет начинаться с 22.00, в период каникул - с 23.00. В то же время, Косарев сказал, что подобного рода ограничения пребывания детей на улице или в развлекательных клубах давно существуют в США, Германии, а с недавних пор и в России. Кроме того, он отметил, что на уровне местных советов ограничения пребывания детей вне дома были приняты в Житомирской области, Херсоне, существует инициатива такого введения в Киевской области. Что касается непосредственно самой столицы, то в ней по непонятным для Косарева причинам данная инициатива не была утверждена. В контексте сказанного глава организации пояснил, что рейды, которые проводили ее члены, в частности, по ночным клубам ряда городов, показали, что после полуночи они заполнены несовершеннолетними. Косарев также добавил, что в случае принятия данного закона и его нарушений либо со стороны детей, либо со стороны владельцев клубов повлечет за собой административное наказание для родителей в виде штрафа, начиная с 51 грн. за первое нарушение и выше - в случае рецидива. А для владельцев клубов - вплоть до их закрытия. В то же время, председатель организации отметил, что контроль за выполнением данной нормы после ее утверждения Верховной Радой должен возлагаться на участковых, а также сотрудников патрульно-постовой службы. В частности, в подготавливаемом законопроекте будут четко разграничены ответственность и права родителей, детей и сотрудников милиции.[5]

Литература

1. Официальный сайт Российской газеты // [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.rg.ru/2009/04/29/podrostki-prava-anons.html>, свободный.
2. Совет Федерации одобрил комендантский час для детей // [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://lenta.ru/news/2009/04/22/curfew/>, свободный.

Конференция «Ломоносов 2011»

3. В Кемеровской области введен «комендантский час» для подростков // [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.newsru.com/russia/20may2008/deti.html>, свободный; Комендантский час начал действовать в Петербурге // [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.baltinfo.ru/2009/03/09/V-Peterburge-vstupil-vsili-komendantskii'-chas>, свободный; В Свердловской области ввели комендантский час для подростков // [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://lenta.ru/news/2009/07/>, свободный; «Комендантский час» для подростков ввели в области // [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.mobus.com/zaporozhye/258743.html>, свободный; «Комендантский час» для подростков введен в Подмосковье // [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://news.mail.ru/society/3186692/>, свободный.
4. Власти Великобритании ввели комендантский час для детей [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://lenta.ru/world/2001/08/01/curfew/>;
5. Для украинских подростков предложили ввести «комендантский час» [Электронный ресурс] Режим доступа: <http://www.easyhouse.ru/dlya-ukrainskikh-podrostkov-predlozhili-vvesti-komendantskii-chas>, свободный.